

116
 КГБ ЛИТ. ССР
 1 ОТДЕЛ
 № 1/2520
 30. 06. 1986

СЕКРЕТНО
 Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Отдел КГБ Лит. ССР по г. Каунасу
 отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "ЮСТАС"

Личное дело № 26396

Принял : СТРАШНОВ

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 17 июня 1986 . г. и место встречи я/к "Вуль"

Справка: Агент "ЮСТАС" с марта по май 1986 г. находился в Канаде по вызову своих родственников. Ему совместно с I Отделом КГБ ЛССР и 2 Управления КГБ Лит. ССР было отработано задание в отношении ряда объектов заинтересованности I Отдела, а также собрать информацию о положении дел в литовских колониях и эмигрантских организациях в Канаде. Задание органов КГБ агент "ЮСТАС" выполнил.

Указанные в сообщении лица: СОНДА Римвидас (Римас) - инженер-сантехник, окончил КПИ и в 1972 году выехал из Каунаса на постоянное жительство к родителям в Канаду. Был членом комитета "Летувю намай". "ЮСТАСОМ" ранее представлена подробная информация по СОНДЕ и его связям. Р. ПЕТРАУСКАС - доктор психологии, является мужем Габии ЮОЗАПАВИЧЮТЕ, 1950 г.р., социолога, члена правления "Объединения литовцев Канады"; подробная информация по ЮОЗАПАВИЧЮТЕ и ее связям получена от Юстаса в 1979 году и направлена в I Отдел КГБ Лит. ССР.

Мероприятия: Провести проверку новых связей агента "ЮСТАСА", указанных в сообщении по учетам 10 Отдела и I Отдела КГБ ЛССР, и 15 Отдела ПГУ КГБ СССР. С 2 Управлением КГБ ЛССР согласовать вопросы по использованию агента "ЮСТАСА" в контрразведывательных мероприятиях по изучению тургруппы, приезжающей в Лит. ССР 28.05.1986 г., в составе которой находятся связи Юстаса СОНДА и СТЕРБИС. 27.05.86 года агент направлен на встречу с сотрудником т. Шевцовым В.И. (2 Упр. КГБ ЛССР). Продолжить проверку Юстаса.

Задание: Продолжать поддерживать дружеские отношения с лицами, указанными в сообщении, стремится углублять данные знакомства. Во время их посещения Лит. ССР выявлять их связи, и их характер, политические взгляды и намерения. Используя

чные качества и возможности оказывать на них в выгодном нам плане идеологическое воздействие.

По вызову матери 27.02.1986 г. выезжал в г. Торонто, Канада. Перед этим обращался за получением визы в Канадское представительство в Москве. Предъявив в Канадском представительстве сотруднику свой паспорт, получил анкету, на вопросы которой нужно было ответить, никакой другой информации от меня не потребовали. В течение часа получил обратно паспорт с визой на въезд. Во время прохождения советской таможни и паспортного контроля никаких недоразумений не было. Также прилетев в г. Монреаль (Канада) на таможне никакой проверки не проходило. В период нахождения в Канаде общался не только со своими однодомашниками, но и со знакомыми литовцами.

Во время одной из встреч с инженером Римасом Сондой был приглашен участвовать в симпозиуме с тематикой "Спорт, молодежь и туристика", состоявшемся 16 марта 1986 года. Р. Сонда представил меня председателю симпозиума Вальдасу АДАМКУСУ - литовцу, проживающему в США, занимающему пост руководителя инспекции по охране природы в Северной Америке. В ходе знакомства с В.АДАМКУСОМ выяснилось, что он посещал несколько лет назад г. Каунас приезжал в составе делегации участвовавшей в совещании по вопросам охраны природы.

Вторым выступающим на симпозиуме был Р.ПЕТРАУСКАС - доктор психологии (муж. Габии ЮЗЗАПАВИЧЮТЕ).

Выступление основного оратора АДАМКУСА было посвящено проблеме привлечения молодежи к участию в организующихся литовскими эмигрантами спортивных соревнованиях, собрать вместе для создания возможностей общения. Однако молодежь ищет возможности заниматься в спортивных клубах, имеющих свои базы.

Р.ПЕТРАУСКАС, как психолог, свое выступление посвятил рассмотрению проблемы "Почему молодежь не интересуется и не стремится изучать и поддерживать национальные традиции?" Присутствовали на симпозиуме в основном только лица старшего поколения литовцев. Выступления вышеуказанных ораторов были слабо подготовлены и не представили интереса для собравшихся. По словам Р.Сонды, против спорта настроены люди старшего поколения из числа духовенства.

5 апреля 1986 года участвовал в юбилейном вечере газеты "Тевишкес Шуряй". На этом вечере отмечался 25-летний юбилей работы на посту

главного редактора данной газеты ксендза ГАЙДЫ. Я также был представлен данному лицу. Как во время вышеуказанного симпозиума, так и в период юбилейного вечера не говорилось о проблемах Литвы и ее традициях, делался акцент на проблемы участия молодежи в спорте. На данных вечерах принимали участие почти все лица из числа эмиграции старшего возраста. Спросив моего собеседника Паулюса АДОМАЙТИСА, работающего в вычислительном центре газеты "5lob i n Mail", где молодежь, он мне разъяснил, что молодежи не нравятся мероприятия "Дома литовцев".

Во время встречи у АБРОМАЙТИСА, работающего на одном из заводов Торонто слесарем-фрезеровщиком, познакомился с МАТУЛАЙТИСОМ и с родителями инженера СОНДЫ. Из беседы с МАТУЛАЙТИСОМ (в Литве работал учителем) получил данные, что МАТУЛАЙТИС сотрудничает с редакцией газеты "Тевишкес жибуряй", где занимается чтением и редактированием черновых материалов газеты. МАТУЛАЙТИС имеет отношение к обработке материалов "Хроники КЦЛ", которая, по его словам, поступает в редакцию в одном экземпляре в рукописном виде из Литвы, обрабатывается, а затем по необходимости переводится на английский и французский языки.

МАТУЛАЙТИС и СОНДЫ в ходе бесед интересовались городами Литвы, где прошла их юность, задавали вопросы, касающиеся экономики Литвы. На данные вопросы стремился давать квалифицированные ответы. В ходе бесед провокационных вопросов или оскорбительных нападок на Литву не было. Дав объективные ответы на интересовавшие их вопросы, заметил их расположенность и внимание ко мне в ходе дальнейшего общения.

Инженер Р. СОНДА познакомил меня с Раймондасом СТЕРБИСОМ инженером-электриком, работавшим семь лет дизайнером-конструктором на атомной электростанции, расположенной на расстоянии около 50 км от Торонто. По его предложению познакомился с работой данной электростанции, в период посещения мною электростанции никто не проявил интерес ко мне и не нужно было предъявлять каких-либо документов личности. Руководителем экскурсии по электростанции был друг Раймондаса СТЕРБИСА, работающий начальником ремонтного отдела, по национальности англичанин, возраст 30-35 лет. На электростанции мне показали действующие цеха атомной электростанции, операторную, где находятся пульты управления станцией и отдел по ремонту. На электростанции осуществляется строжайшая охрана по обеспечению безопасности от радиоактивного заражения. Во время перехода из одного здания в другой осуществляется с помощью специальных приборов обязательный контроль лиц на радиоактивность.

Через имеющиеся возможности моих родственников в Канаде выезжал в США. Официальное разрешение было получено в консульстве США, находящемся в г. Торонто, Канада. Для получения разрешения на выезд в США было необходимо заполнить анкету со следующими вопросами: полные установочные данные самого лица, девичья фамилия матери, специальность, рост, цвет глаз, адрес проживания в Канаде и лиц, к которым в США выезжали.

После заполнения анкеты был опрошен по следующим вопросам; цель поездки, к кому, каков характер связи с данным лицом, на какое время выезжаю? Представитель консульства США задавал вопросы на русском языке. В заключении заявил, что он не возражает в моем выезде в США. После этого мне было дано разрешение.

На границе в период проверки документов были заданы вопросы, куда направляемся, к кому, по какому адресу? Перепроверив представленные нами данные и введя предоставленную нами информацию в компьютер, было выдано въездное разрешение. По возвращению на Канадской границе разрешение было забрано. В США выезжал с семьей моей сестры на неделю на их автомобиле. Посетил города ДЕТРОЙТ, АНДРБОЗ, ФЛИНТО. В городе ДЕТРОЙТЕ посетил семью ГРАЖУЛИСОВ. ГРАЖУЛИС является бывшим работником завода "Форд" в настоящее время пенсионер. В его семейной библиотеке среди других книг о Литве, заметил один экземпляр "Хроники КЦЛ", 1983 г. выпуска. На вопрос: "Какой интерес представляет данная книга, мой собеседник ответил, что это выдумки монашек и кое-каких ксендзов.

Из пояснения понял, что этот "труд" популярности не имеет. Это подтверждается еще и тем, что посещая своих знакомых у них среди другой литературы данных "трудов" не обнаружено, а также, из комментарии в отношении "Хроники КЦЛ" аналогичны высказываниям ГРАЖУЛИСА.

В ходе общения с ранее упомянутым В.АДОМАЙТИСОМ – литовцем-эмигрантом в настоящее время пенсионером, он заявил, что несмотря на длительное время проживания в эмиграции он не может привыкнуть, как и большинство эмигрантов к местным условиям жизни и тяготится своим положением.

Общение с литовскими эмигрантами показывает, что во время встреч с ними постоянно чувствуется их тоска по своей родине. Большинство из них недовольны кратковременностью нахождения в Литве во время туристических поездок в СССР. Если будет создана возможность

более продолжительное время побывать в родных краях эмигранты намерены вести доллары в Литву и большинство из них отказалось бы от поездок на отдых в другие страны. В ходе неоднократного посещения Канады и общения там с литовской эмиграцией следует отметить, что молодежь очень слабо говорит по-литовски, создают много семей с лицами других национальностей. Литовская эмиграции поддерживается только старшим поколением литовских эмигрантов. Имеют неправильное представление о настоящей действительности в Литве. В ходе знакомства с одним молодым литовцем (по профессии врач), получил от него откровенное признание, что ^{он} имел представление о советских литовцах, как о запуганных, скромно и без вкуса одетых лицах, не умеющих общаться с молодежью. Был приятно удивлен и изменил свое представление о приезжающих из родного края. В связи с тем, что муж сестры работает в одной из строительных фирм мне была представлена возможность познакомиться с местными строительными фирмами и их деятельностью, использованию новых типов основных конструкций, технической документацией, условиями работы, вопросами улучшения качества, техникой безопасности и другими вопросами.

Из поездки в ходе общения с разными категориями лиц можно сделать следующие выводы:

1. Доброжелательно относятся к деятельности тов. Горбачева и рассчитывают на улучшение контактов ^и взаимоотношений с родным краем.

2. Политикой практически не интересуются.

3. Выходцы из Литвы имеют больше объективной информации о родном крае.

4. Основное внимание эмиграция уделяет личным вопросам экономики прожиточного минимума.

5. Большой интерес проявляется к вопросам развития техники, культуры Литвы.

6. Абсолютным большинством высказывается желание получить возможность посещения родных мест сроком на 10-20 дней.

7. На мои приезды реагируют как на обычный процесс периодического посещения близких родственников.

28 мая 1986 г. намерены посетить Литву в составе туристической группы инженер СОНДА и инженер СТЕРБИС.

В 1987 году намерены посетить Литву Анеле АДОМАЙТЕНЕ медик, работающая в кардиологической больнице и Л.АДОМАЙТИЕ - служащая государственного учреждения.

В ходе бесед с СТЕРБИСОМ об эмиграции других национальностей, мне было объяснено, что в Канаде создалось определенное мнение о польских эмигрантах, характеризующихся как недобросовестные работники. Организация "Солидарность" по словам моего собеседника также несерьезная организация, а ее руководители, пытающиеся выдать себя за политических деятелей, занимаются ерундой и без всякой необходимости, а только для личной наживы пытаются получить материальную помощь от местной эмиграции.

Взаимоотношения между литовскими и польскими эмигрантами холодные и не отмечено случаев, чтобы общались семьями или были какие-то контакты.

17.06.1986 г.

ЮСТАС

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР
ПО ГОР.КАУНАСУ - ПОДПОЛКОВНИК -

О.СТРАШНОВ

